

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 41.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Miércoles 12 de Julio de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 644

Se publica todos los días laborables.

EL DESMORONAMIENTO

Ya no queda nada en pie, ni titere con cabeza. Han empezado por perderla los «estadistas insignes», y cada paso que dan es un avance hacia el abismo.

Ante el espectáculo de tanto desastre, de tantas circunstancias adversas como amontona la fatalidad, de tantos fracasos como encuentra el Gobierno al final de cada uno de sus proyectos, laborados con esfuerzos supremos, bien pudiera decirse que el estado actual de cosas ha entrado en el período agónico.

Como el moribundo se agarra instintivamente y con desesperados esfuerzos á las sábanas del lecho cuasi fúnebre, momentos antes de espirar, así nuestras instituciones, con mano temblorosa y febril, se agarran en las ansias de la muerte á ese sudario que las rodea, y en el que se destacan como insectos nauseabundos y mortificantes, las principales figuras de la restauración.

Todo se rompe, todo se hunde, todo se derrumba.

El partido conservador, ese batallón disciplinado y aguerrido que realizó la proeza difícil de restaurar y sostener un trono condenado por la historia y por la conciencia pública á perpétua desaparición, ese partido robusto y poderoso un tiempo, yace roto y maltrecho, minado por luchas intestinas y dividido en bandos irreductibles, separados por odios fratricidas.

La monarquía procura en vano consolidar aquella que fué su más sólida columna.

Labor insensata y estéril; cuando el odio parte dos corazones, no vuelven á soldarse jamás.

El partido liberal, aquella suma de elementos heterogéneos, que se pasan la vida restado prestigios al de al lado, no es ya ni siquiera un partido capaz de gobernar el valle de Andorra.

Yo tiene la confianza de las instituciones ni la confianza del país.

Vive entre dos amenazas; la de arriba y la de abajo.

Perecerá.

¡Pobre monarquía!

Cuando á un rey le queda el mayordomo de Luis XVI, aún cabe la esperanza de salvación.

Pero si sólo le quedan un Cánovas y un Sagasta, es decir, un gran impotente y un gran inepto; cuando por todo talento financiero no tiene más que un Cos Gayón ó un Gamazo; cuando por toda espada prepotente sólo tiene á Martínez Campos y á López Domínguez, la espada de Bernardo y la carabina de Ambrosio.... entonces es que ha llegado su hora y en vano será que en el delirio de la agonía agarre á puñados la sábana del lecho funerario.

Todo se rompe, se hunde y se derrumba.

La calle de la Flor, como el palacio de Oriente, el empréstito de Gamazo, como la Hacienda nacional.

La crisis última del Gabinete de altura es un síntoma de muerte.

No traía este partido más programa que el de Gamazo, y Gamazo fracasa de un modo lamentable.

Se intentan las reformas de Guerra; se subleva la opinión, y fracasa López Domínguez.

Se plantean los proyectos de Gracia y Justicia, las provincias elevan intenso clamoreo, y fracasa Montero Ríos.

Anúncianse los impuestos de nueva creación, surgen las primeras protestas, y moralmente Gamazo ha fracasado, arrastrando en su derrota al ministro de Ultramar.

¿Qué más? Hace el ministro de Hacienda un adelanto de empréstito, y de 300 millones que lanza á la plaza, apenas si reúne 29, aunque oficialmente aparezca casi el doble.

¿Más aún? Surge la crisis.

¿Todavía más? Pues señores, ahí está el cólera, esa «complicación» terrible que avanza en esta dirección con las horribles fauces abiertas.

Todos los desastres se han dado cita en esta etapa fusionista para caer sobre el partido y aniquilarle.

Y aún no se va.

¿Por qué?

La crisis actual, como banl de titiritero ó prestidigitador, tiene doble fondo.

Poco importa á este Gobierno arrastrar al trono en su caída.

Lo que le importa y le aterra es caer.

¿Caer sin haber realizado el empréstito, la ilusión querida, la esperanza acariciada!

Eso es lo triste para el Gobierno.

Mas como está convencido de que todo se desmorona á su alrededor, y de que sólo con pellas de oro puede condenserse el derrumbamiento, quiere cada uno de los ministros marcharse y dejar al compañero que aguante si puede, ó muera aplastado si se rinde.

Pero el desmoronamiento es inevitable.

Plácenos mucho.

Con los cascotes de este viejo edificio construiremos nosotros el hermoso palacio de la República.

Gamazo y los Farmacéuticos

Cuando las cargas de la nación son grandes y pesadas, pero el ciudadano ve que se reparte con equidad y justa proporción entre los individuos que la componen con arreglo á las utilidades que obtiene cada cual de sus riquezas, industria, comercio ú otro medio cualquiera, hay resignación para conllevarlas y paciencia para resistirlas, porque cada uno observa que la carga de su vecino equivale á la suya; pero cuando un individuo ó una clase nota desigualdad irritante entre tributo y tributo y contribuyente y contribuyente, entonces el que sufre este perjuicio, ultraje y humillación emplaza la paciencia con la desesperación y la resignación con la ira y el odio contra el autor ó causante de aquella injusticia, de aquella desigualdad y vejación.

Y esto sucede hoy en España en la distribución de tributos, que mientras los Rotschils y compañía

no pagan contribución alguna por los 300 millones que obtienen de las rentas del papel de la Deuda, á muchos industriales, comerciantes y agricultores y especialmente á los farmacéuticos, se les trata de arruinar y reducir á la miseria por completo.

Pues estos industriales, que para ejercer un título el cual representa doce años de carrera y un capital, y además otro para establecerse, han venido pagando hasta ahora 330 pesetas de cuota industrial, igual que los abogados y médicos, y con arreglo al nuevo reglamento de la contribución de subsidio, se les quiere exigir, además de esta cuota, 128 pesetas sin más que analicen los orines de un enfermo que prescribe la receta de un médico, y la enorme suma de 644 pesetas si obtienen en su laboratorio un medicamento y le venden á otro farmacéutico ó al comercio. Y no contento con esto el ministro de Hacienda, acaba de resolver, desoyendo á la mayoría del Consejo de sanidad, y aceptado el voto particular de la minoría del Consejo (que estamos seguros que no serán sus individuos los mas sabios y competentes, y sino que se publiquen sus nombres), que en todo específico puesto á la venta en la farmacia, estén ó no á la vista del público ó en las habitaciones inmediatas se les ponga un sello de 10 céntimos de peseta, entendiéndose por específico todo medicamento nacional ó extranjero designado con el nombre de sus componentes y el autor que lo ideó no inscripto en la farmacopea oficial, ó que, estándolo se expende por unidad de envase, en frasco, botella, caja, paquete, etc., que tenga etiqueta impresa ó prospecto consignando aquellos particulares usos ó dosis con que se debe aplicar el medicamento al paciente.

De forma que, por esta real disposición, se manda que todos los medicamentos que existen hoy en las farmacias, se vendan ó no se vendan, se destruyan, quemen ó se inutilicen por el mucho tiempo que se tarden en vender ha de pagar tributo y éste en muchos será el 40 y 50 por 100 en bruto del valor de la medicina. Y es mas, los medicamentos ó específicos de una farmacia, que se compran en noviembre y diciembre, pagarán de timbre un 40 y 50 por 100 de su valor en bruto en esos meses, mas en 1.º de enero ese tributo tan enorme, pagado el mes anterior, habrá que volverle á pagar por segunda vez, porque el timbre que se le puso ya no sirve ó no es corriente y lo que no se venda en el mismo año al siguiente volverá á tributar con el mismo tanto por ciento y si existe en el establecimiento dos, cuatro, ocho ó diez años, no habrá dado utilidad al farmacéutico, pero en cambio habrá pagado diez tributos, ó sea dos, cuatro ó seis veces del valor del medicamento si hubiese sido vendido ó utilizado.

¿Y quien ha aconsejado disposición tan absurda, injusta y monstruosa? Pues un ministro que ha sido llamado (sin género de duda) á los consejos de la corona por la popularidad que adquirió abogando por la producción nacional, representada en la agricultura é industria y defendiendo el principio de nuestra ley fundamental de que cada cual contribuya á levantar las cargas del Estado en proporción de sus haberes ó utilidades.

Sea un ministro abogado y de fama (ó á lo menos se le ha dado esa diosa razón que se llama política que hace de pigmeos gigantes y de nulidades

eminencias) ha refrendado bajo su responsabilidad, una disposición, por la cual una respetable clase queda arruinada, unos hombres de carrera, deshecha ésta y perdido el pan de sus hijos, es decir, que los reduce á la desesperación, porque ven humillada su dignidad de españoles, de contribuyentes y de hombres de ciencia.

Y si hoy se deja y se le impone esa contribución tan injusta al enfermo y al moribundo, dejando é imponiéndosele á los farmacéuticos que llevan la salud y el consuelo al que padece y la tranquilidad á las familias, tenga en cuenta el comercio en general, que el ensayo de esta odiosa, injusta y monstruosa contribución, se hace en los enfermos, en los débiles, en los que van á morir; para en su día muy pronto, extenderla y desarrollarla en los que no padecen, en los que están robustos en los mostradores, en el comercio en general.

¿Es así como quiere el señor Ministro de Hacienda nivelar el presupuesto? ¿Es así como quiere que los periódicos ministeriales digan que las rentas suben por su sabia gestión financiera? ¿Es así como quieren coger la fruta del árbol, dándole por el pie? ¿Es así como quiere resolver la cuestión económica? Y le hemos dicho mas de una vez que no está para él el resolverla; y le decimos hoy que no hemos visto durante el tiempo que lleva de ministro una disposición ó un hecho por el que se le pueda tener por economista de verdad ni por ministro de Hacienda que hace falta hoy á la nación, y en cambio le vemos obrar como obraba el dueño de la gallina de los huevos de oro de que nos habla la fábula, pues que si aquel hombre, loco y ambicioso, abría la gallina para coger todos los huevos que tenía en el vientre la misma, el ministro de Hacienda, con sus disposiciones y por satisfacer su amor propio de nivelar el presupuesto, considerándose un Necker español, va matando con sus enormes tributos á la producción nacional, ó sea á la industria, comercio, fabricación y agricultura, olvidando sus promesas de antaño.

J. D. B.

RENAN

Yo no diré nada acerca de esos rasgos de escepticismo que la opinión atribuye á Renán. Ese escepticismo no existe más que en la superficie.

Un hombre de gran talento decía de Renán, en otro tiempo. «Renán piensa como un hombre, siente como una mujer, y obra como niño.» ¿Obraba como un niño el pobre chiquillo Breton, que un día huyó de San Sulpicio, cuando comenzó á dudar de las lecciones de sus maestros? Tal vez fué una niña-da renunciar al porvenir brillante que le esperaba siguiendo la vía emprendida: afrontar la miseria, sin recursos, sin porvenir, sostenido por la imposibilidad de vivir de otra cosa que no fuera una convicción.

Aquellos que piensan que el principal rasgo del hombre es la sinceridad con el mundo y consigo mismo, ¡creerán que Renán aquel día fué dos veces hombre! ¿Era obrar como un niño dejarse expulsar de la cátedra del colegio de Francia, que había sido el objeto supremo de su ambición? La carta dirigida á los profesores del colegio de Francia, cuando decidió suspender sus estudios, es la reivindicación más elocuente y más viril de la libertad del pensamiento humano, que ha producido la literatura francesa, después de las *Provinciales*.

Era indulgente con los hombres: se hallaba convencido de que entre las cosas por las cuales se preocupan la mayor parte no merecen la pena; existe una sobre la cual se muestra inflexible, pues si se observa cuál fué el móvil de toda su vida activa, se encontrará que no es otro que la noción más abstracta del deber.

Aquel hombre, que parecía siempre buscar la palabra más dulce para su interlocutor, fuera quien

fuere, y que estremaba á veces la amabilidad hasta el punto de aparecer como irónico á los ojos de los que no lo conocían; aquel hombre, tan indiferente en la apariencia, tan pronto como se pretendía arrancarle una palabra ó un acto, en lo que se refería á las cosas íntimas de su conciencia, se transformaba en un hombre de hierro.

Los partidos nunca le han amado. No aman más que á los hombres que entregan su conciencia en manos del jefe. No se tenía confianza en él: se escapaba cuando creían tenerlo seguro; no era ni republicano, ni realista, ni clerical, ni anticlerical: quería una Francia de espíritu libre, y que en vez de derrochar en venganzas y en utopías el poder infinito de su valor y de su fe, lo consagrara á realizar ante el mundo, el ideal de la nación y de la humanidad que Francia vislumbró confusamente, abandonándolo luego en manos inconscientes. Renán no temía contradecirse sentando que en la anarquía de la política contemporánea estaba la contradicción entre las cosas y los partidos, y no en él, que en medio de la tempestad seguía siempre la luz inextinguible de la conciencia.

Su pretendido escepticismo jamás tocaba á la moral: recaía, si acaso, sobre el producto del pensamiento humano, ese pensamiento tan respetado, tan conocido y glorificado por Renán en todo su poder, y conocido por él mejor que por nadie: «Velos impenetrables—dice—nos roban el secreto de este mundo extraño, en el cual la realidad se nos impone y nos oprime; la filosofía y la ciencia perseguirán siempre la fórmula de ese problema que ninguna razón limita y que ninguna lengua expresa. Existe la base indudable de que al fin el hombre hallará el punto fijo de sus certidumbres: el bien es el bien; el mal es el mal. Para odiar lo uno y amar lo otro no es necesario ningún sistema, y en este sentido la fe y el amor, sin lazo aparente con la inteligencia, son el verdadero fundamento de la verdad moral y el único medio que tiene el hombre para comprender algo acerca de su origen y destino.» Su punto de partida es aquel á que llegó Kant; pero el imperativo categórico sobre el cual Kant reconstruyó su metafísica, llegó Renán á fuerza de análisis y dialéctica: lo hallo pensando en su infancia, en los principios hereditarios, fortificados por disciplina religiosa de su juventud, en la imposibilidad de querer otra cosa que no sea el bien. ¡Claramente se ve lo mal que lo han comprendido los filosofastros que pretenden seguirle, y que, ocultando su incapacidad moral detrás de fórmulas mal comprendidas y separadas de todo sistema de vida, no ven en el mundo más que una presa de sus voluptuosidades, de su inteligencia y de las delicadezas de sus sentidos! Y cuando los neocatólicos se tapan la cara delante del Renanismo, se olvidan de que ellos no son más que discípulos incompletos de Renán, y que de él han aprendido el valor del sentimiento religioso; pero aún hay otra cosa que debieran de aprender de él, y es la condición primera de las religiones, la espontaneidad y su primera virtud: la Caridad.

¿Cuál es la herencia que Renán dejará tras de sí? Como sabio, ha creado en Francia la crítica religiosa y ha preparado á la ciencia universal ese incomparable instrumento de trabajo: el *Corpus*. Como escritor, lega al arte universal un tesoro de páginas que pasarán á la posteridad. De él decía Jorge Sand: «Tiene el divino talento de prestar alas á todo, y de fundir el arte con la idea.» Como filósofo, deja un conjunto de ideas, que no se ha cuidado de reunir en un cuerpo de doctrina. En el mundo hay una cosa cierta: el deber; en la marcha del mundo existe una cosa visible, y es que el mundo se halla en vías de adquirir una forma más elevada y más perfecta del ser.

La dicha suprema para el hombre es la de acercarse á Dios, mediante la ciencia y la acción.

Para nosotros, mientras exista la Sociedad, guardará el recuerdo del inmenso y bondadoso ge-

nio de Renán. Será nuestro guía de mañana, y si algún día la discordia se introdujera entre nosotros, suficiente sería para ahuyentarla recordar aquella benévola sonrisa que lo pacificaba todo.

JAMES DARMESTETER.

NOTICIAS VARIAS

El movimiento socialista en el barrio latino:

En Diciembre de 1891 se formó el grupo de estudiantes socialistas revolucionarios, internacionales de París; un año después se constituyó la Liga democrática de las escuelas, que si muestra cierta repugnancia en adoptar en todo su rigor el programa socialista revolucionario, cuenta en su seno buen número de gentes inclinadas al socialismo. El mes pasado se verificó la famosa conferencia de M. Aulard: hace pocos días una reunión pública contradictoria, organizada por el grupo de estudiantes socialistas revolucionarios con el concurso de la ciudadana Paula Mink.

Esta reunión ha tenido gran éxito. La sala estaba llena. Al principio advirtiéronse algunas señales de obstruccionismo por parte de ciertos estudiantes que asistieron á la conferencia, con el exclusivo objeto de divertirse: pero después pudo la oradora tratar el tema en medio del más religioso silencio.

Algunos días después los estudiantes socialistas ofrecieron un *punch* de honor al conocido revolucionario italiano Amilcar Cipriani.

Segun participa el ayudante de Marina de Denia, el vapor inglés «Lady Bertha», de la matrícula de Newcastle, su capitán Barredo, que procedente de Cardiff, con cargamento de carbón, y destinado á Gandía, embarrancó á las cinco de la tarde del lunes en los bajos del puerto de Denia. Dispuso dicho ayudante que se le prestaran auxilios, que fueron rechazados por el capitán del vapor, que confiaba salir con sus propios auxilios.

Una nevada original:

En la «Meteorologische Zeitschrift» da cuenta Mr. Paul Schreiber de un fenómeno meteorológico bastante raro, observado en Glashute el 4 de Diciembre último.

En dicho día se produjo una borrasca violentísima que duró solamente diez minutos, pasados los cuales, y absolutamente calmado el viento, comenzaron á caer bolas de nieve de 10 á 12 centímetros de diámetro, que permanecieron en el suelo sin derretirse hasta el día siguiente, contándose unas 15 por metro cuadrado de terreno. Teniendo en cuenta que la borrasca que precedió al fenómeno presentó los caracteres de una verdadera tormenta, monsieur Schreiber atribuye á causas eléctricas la formación de estas bolas de nieve.

CRONICA LOCAL

El Alcalde ha citado con urgencia á los señores concejales convocándolos á sesión extraordinaria para mañana á las doce. El objeto de esta convocatoria es proponer al Ayuntamiento que eleve una exposición al Senado pidiendo la inmediata aprobación de la ley sobre derribo de las murallas y supresión de zonas polémicas é invitar al vecindario para que una sus firmas á las del Ayuntamiento. La manifestación promete ser imponente, dado el estado de los ánimos dolorosamente sorprendidos por el sesgo que á última hora han tomado las cosas. Palma no puede resignarse á vivir sujeta á las servidumbres militares afectas á unas fortificaciones militarmente inútiles. Sus mas fértiles terrenos y los sitios más apropiados para establecerse en ellos una población industrial hoy están casi yermos, porque sus propietarios no tienen la libertad de cultivo y de edificación, libertad que á ningún propietario puede negarse sin co-

meter una injusticia como no sea para dar satisfacción á necesidades de orden superior. Estas hoy no existen pero sí las zonas polémicas, y para que la injusticia sea mayor, los terrenos en ellas enclavados contribuyen á los gastos del Estado como si fuesen libres y sus dueños tuviesen la libre disposición de sus propiedades.

Esto debiera cesar, y es incomprensible que haya en el Senado quién por uno ú otro motivo, se oponga á realizar un acto de justicia que á nadie perjudica y que ya debió haberse cumplido hace cuarenta años.

Si Palma no tiene energía y no ayuda á sus diputados tendremos murallas para tiempo y por consiguiente las zonas polémicas con todas sus consecuencias.

El Ayuntamiento hace días que pidió al director del Sindicato de Riegos hora para mandar á sus oficinas al Secretario del municipio para recoger los datos que había pedido, y ayer aun no había contestado el Sindicato á la invitación del señor Alcalde.

Cortamos de nuestro apreciable colega *El Isleño* de ayer:

«Si no tuviéramos la más completa confianza en la clarividencia de nuestro corresponsal telegráfico hubiéramos creído ayer, de primera impresión, que al redactar el telegrama que publicamos había sufrido equivocación al hablarnos de esa obstrucción que parece surgir en el Senado contra el proyecto de ley de derribo de murallas.

Nos habla el corresponsal de venganzas políticas y, seamos francos, por la mayoría de los respetables nombres que componen la comisión dictaminadora, parece desprenderse que esas venganzas han de partir del elemento conservador, de ese partido siempre levantado, digno, caballeroso, una de las dos ramas que han sostenido la paz de nuestra España y que fué la vigorosa palanca que nos trajo la tranquilidad, con la restauración, en los campos de Sagunto.

Aguardamos mas esplicaciones de Madrid, que nos expliquen esa protesta de los hijos de Mallorca —á que se refiere el corresponsal— contra las venganzas políticas que obstruyen uno de los más provechosos bienes que ha de reportar Palma con el derribo de las murallas, para hacer los comentarios que merezca el asunto; pero por anticipado aseguramos que no creemos, no queremos creer que parta oposición sistemática á esa gran mejora del partido conservador. Sus hombres, los dignísimos hijos de Mallorca que figuran en las filas del gran partido, el Conde de Sallent que tantos prestigios tiene en Madrid, no pueden abrigar en su corazón las mezquinas pasiones que implicaría esa conducta obstruccionista, sin apoyo ni fundamentos legales de oposición digna y levantada.

Podrán opinar, tal vez, de manera contraria al articulado del proyecto, discrepar de algún detalle; pero oponerse, á la mejora, porque sí, eso no lo hace ningún hijo de Palma que vé ahogarse la ciudad querida, ávida de aire, de luz y de agua.

Todos, sin escepción, los que hemos tenido la fortuna de nacer en este privilegiado rincón del mundo, sabemos que Palma no ha de mirar en los que llevan á término ese benéfico proyecto, de qué color son, ni qué lema político llevan, sino que ha de ver en ellos, en todos los que coadyuvan á derribar las murallas, á los hijos amantes que corresponden al cariño de su madre dotándola de mejoras que hagan más grata la vida de la que les dió el ser.

Lo repetimos. No es posible que el noble partido conservador oponga trabas á la ley del derribo de murallas; sino, al tiempo.

Nunca ha sido práctico dejarse arrebatar de impresiones momentáneas.

A las ocho y media ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Unión» llegado de Alicante é Ibiza.

Ha sido sometido á observación; y no será admitido á libre plática hasta esta tarde.

CAMBIO MALLORQUIN

La Junta de Gobierno ha acordado repartir diez pesetas por accion á cuenta de los beneficios del actual ejercicio, que se harán efectivas todos los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, á contar desde el 17 del actual.—Palma 10 Julio de 1893.—El director Gerente, Jacinto Felíu y Ferrá.

SUBASTA VOLUNTARIA

de una porción de tierra de cabida de un cuartón aproximadamente, denominada Son Tió sita en el lugar de S'Arracó, término de Andraitx, perteneciente á los menores Juana Maria y Sebastiana Juan y Ferrá. Se celebrará el día 20 de este mes, á las once de la mañana, en el despacho del notario de esta capital D. Miguel Ignacio Font, con arreglo al pliego de condiciones obrante en dicha notaría. 4—4

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 11, 7'45 n.

Congreso: El Sr. Maura, contestando al Sr. Villanueva, ha dicho que deseaba que la diputación de Cuba fuese la representación de todas las opiniones, incluso la separatista. Protestas de parte de los cubanos, gritos, escándalo y apóstrofes.

Madrid 12, 1'45 m.

En Marsella en dos días ha habido 17 defunciones y 31 invasiones de cólera.

Ha llegado la Reina Pia procedente de Paris.

Ha mejorado algo la salud de D. Venancio.

En Niza ha habido algunos casos sospechosos.

Dícese que el Sr. Cánovas manifestó que debió formularse un voto de censura contra las palabras pronunciadas hoy por el señor Maura en el Congreso.

Madrid 12, 2'20 m.

En Valencia los comerciantes é industriales han acordado para mañana el cierre de sus establecimientos menos los de comestibles, como protesta contra el señor Gamazo. Esta tarde debía celebrarse un meeting; pero se ha prohibido toda manifestación en las calles.

(De «La Última Hora»)

Madrid 11, 6 t.

El Presidente del Consejo de Ministros y el señor Marqués de la Habana han conferenciado sobre la discusión de los presupuestos en el Senado.

En opinión del Sr. Sagasta deben discutirse cuando se hayan aprobado en el Congreso, lo que indica que se cerrarán las cortes sin que lleguen á aprobarse.

Según datos oficiales, la salud en España es excelente.

La epidemia sigue estacionada en Francia.

Madrid 12, 12'30 m.

Se ha reunido para constituirse en el Senado la Comisión que entiende en el proyecto de ley cediendo al Ayuntamiento de Palma el recinto fortificado.

Quedó nombrado presidente el señor Ládi-co y secretario el señor Conde de las Almenas.

Los primeros acuerdos que ha tomado dicha Comisión han sido: pedir documentos al ramo de Guerra, y pedir informes á la Junta de de-

fensa respecto á la conveniencia de ceder al Ayuntamiento de Palma el recinto de sus murallas.

Madrid 12, 1'30 m.

Hoy firmará la Reina Regente el decreto reorganizando las plantillas de Sanidad.

Según proyecto aprobado por el Centro técnico, se hacen en el Cuerpo General de la Armada economías por valor de 115.500 pesetas.

Han llegado á esta Corte la reina Pia de Portugal y el infante D. Alfonso.

En la estación les esperaba la familia real y altos dignatarios.

Se hospedan en Palacio.

En Marsella han ocurrido 17 defunciones de cólera.

En Niza se han presentado casos sospechosos.

Madrid 12, 12'50 m.

Con motivo de algunas palabras que pronunció en el Congreso el Sr. Maura, defendiéndose de los ataques de que era objeto en la discusión de la cuestión antillana, se produjo un ruidoso tumulto que obligó al Sr. Ministro de Ultramar á dar clara satisfacción de sus palabras.

Se dijo que los conservadores apoyarían un voto de censura contra el señor Maura, pero se ha negado á última hora en términos precisos. La política antillana creará algunas dificultades al Gobierno.

Madrid 12, 12'30 m.

Hallándose en Palacio Don Venancio González, sufrió un vahído que le obligó á guardar cama.

En este momento se encuentra muy mejorado; el accidente no ha revestido ninguna gravedad.

Hoy llevará la Mesa del Senado á la sanción real varias leyes aprobadas en las Cámaras.

El oro de la República Argentina se cotiza á 323.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear.	113'00
Cambio Mallorquín	63'50
Fomento Agrícola	63'00
Ferro-carriles de Mallorca	58'00
Alumbrado por gas	105'00
Salinas de Ibiza	200'00
Sociedad General Mallorquina.	78'50
Bonos Municipales	29'00
Isleña Marítima	48'25
Banco Prmos. y Caja Ahorros.	8'00

MADRID

4 p ⊗ interior perpetuo.	68'50
4 p ⊗ exterior.	75'25
4 p ⊗ amortizable.	77'00
Cubas	106'90
Banco de España.	356'00
Arrendataria de Tabacos.	000'00

BARCELONA

4 p ⊗ interior.	68'35
4 p ⊗ exterior.	75'00
4 p ⊗ amortizable	00'00
Cubas 86	107'25
Colonias.	40'30
Nortes.	36'15
Francia.	00'00
Madrid.	68'40
París.	62'75
Renta francesa.	97'65
Londres.	00'00

SECCION DE ANUNCIOS

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia, jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

COMPañIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

Alquiler

Hay para alquilar un segundo piso calle de la Luz números 35 y 37.

Informarán Paz 10, 2.º 10—10

BAÑOS DE MAR NATURALES en la Portella

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los Señores bañistas todas las comodidades aseo y buen servicio de los años anteriores.

La sección de baños económicos establecidos en el punto llamado «El Reconet» quedará en breves días abierto al servicio exclusivo de las mugeres. Debiendo advertir á las Señoras que acostumbran bañarse en dicho establecimiento, pueden ir á bañarse á los baños grandes, hasta que esté acabado el «Reconet».

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.



Vapor directo

Palma á Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos

con escalas en MAYAGUEZ, PONCE Y MATANZAS

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el 5 de Agosto el grandioso vapor de acero de 6,800 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd

CATALINA

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

Teniendo que ir el vapor «Miguel M. Pinillos» directamente á la Habana sin tocar en Canarias ni Puerto Rico, en lugar de éste vendrá en este puerto el vapor CATALINA, según anunciamos.

SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

MAQUINAS ESPECIALES PARA LA FABRICACION DE CALZADO

Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888

LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA Á ESTA INDUSTRIA

MÁQUINAS para cortar suelas, tacones, etc., á pedal. Para cortar suelas á vapor. Para desvirar tacones y aparados. Para hacer viras y rebajar contra-fuertes. Para la montura y clavado de tacones. Para comprimir y amoldar las suelas. Para rectificar talones. Para agujerear el cuero. Para colocar ojetes. Para colocar ojetes-botones. Para cortar forros. Para alisar costuras. Para hacer hondites y puntear las suelas. Para pasar la lija y raspar suelas y tacones. De cambrear ó amoldar los cortes enterizos. Para lujar ó bruñir los tacones. De coser suelas, perfeccionada. Para taladrar punteras. Para rebajar los cantos de las palmillas. Para hacer los hendidos en las suelas para el cosido. Timbre para sellar calzado.—CILINDROS para planchar suelas movido á mano ó vapor.—GUILLOTINAS para cortar tiras de suela.—CUCHILLAS de inmejorable acero para suelas, palmillas, contrafuertes y tapas.—APARATOS de clavetear (cirlots).—CUCHILLAS desviradoras de mano para tacones. Para sacar el perfil á mano sin dañar el corte. Para desvirar aparados á mano.—MAZAS especiales para cortar tapas.

Muchas de estas máquinas y aparatos pueden emplearse á mano en pequeños talleres, por lo que las recomendamos á todos los zapateros en general.

Representante en Mallorca JOSÉ RAMONET Y RIU Palacio 31-2.º